
2013年全国统一高考地理试卷（新课标Ⅱ）
一、（每题4分，共44分）
如图表示我国部分省级行政区域2005﹣2010年间迁移人口比重．迁移人口以青壮年为主．读图1并结合相关知识，完成1～2题．
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1．（4分）2005﹣2010年（　　）
A．迁出人口数量贵州多于四川


B．迁入人口数量上海多于广东


C．人口增长率浙江高于江苏


D．人口自然增长率安徽低于天津


2．（4分）2005﹣2010年，省级行政区域间的人口迁移（　　）
A．延缓了皖、赣、黔的老龄化进程


B．延缓了沪、京、津的老龄化过程


C．降低了皖、赣、黔的城市化进程


D．降低了沪、京、津的城市化过程


地膜覆盖具有保温、保湿、保土等作用，可有效提高农作物产量和农产品质量．我国目前使用的地膜多是超薄型地膜，易破，难回收，难以自然降解，易造成严重的“白色污染”．据此完成3～5题．
3．（4分）我国大部分地区使用地膜覆盖主要在（　　）
A．春季
B．夏季
C．秋季
D．冬季


4．（4分）下列地区相比较，地膜覆盖的保温、保湿、保土作用最显著的是（　　）
A．东南沿海地区
B．西南地区
C．东北地区
D．西北地区


5．（4分）残留在土壤中的地膜会（　　）
①危害作物根系发育
②阻碍土壤温度提升
③阻碍土壤水肥运移
④加快表土流失速度．
A．①③
B．①④
C．②③
D．②④


如图示意某地区年均温的分布．读图，完成6～8题．
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6．（4分）影响该地区年均温分布特征的主要因素是（　　）
A．台风
B．海陆分布
C．地形
D．大气环流


7．（4分）图示①②③④四地中，年降水量最低的是（　　）
A．①地
B．②地
C．③地
D．④地


8．（4分）樟树是亚热带常绿阔叶林的优势树种．图示①②③④四地中，可能有樟树集中分布的是（　　）
A．①地
B．②地
C．③地
D．④地


雾是近地面大气层中出现大量微小水滴而形成的一中天气现象．当暖湿空气经过寒冷的下垫面时，就易形成雾．如图中，S市附近海域夏季多雾，并影响S市．据此完成9～11题．

9．（4分）S市附近海域夏季多雾的主要原因是（　　）
[image: image3.png]v




A．沿岸暖流提供了充足的暖式空气


B．半岛东侧海湾海水温度较低


C．海陆间气温差异较大


D．沿岸寒流的降温作用较强


10．（4分）S市夏季常被雾笼罩，是因为（　　）
A．降水较少
B．气温较高
C．风力较弱
D．光照较强


11．（4分）夏季，S市主要受（　　）
A．季风影响
B．西风带影响
C．低压控制
D．高压控制


　
二、解答题（共5小题，满分76分）
12．（22分）阅读图文资料，完成下列要求．
在湿润和半湿润地区的湖畔、河边和海滨，偶见规模较小的沙丘群，其形成的主要条件为所在地区沙源丰富、多风、植被稀疏．如图所示区城中，M处发育了规模较小的沙丘群；H县城附近是著名的风口，冬春季节风力尤为强劲；河流发源于黄土高原地区．
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（1）分析M处附近沙源较丰富的原因．

（2）分析H县城附近冬春季节风力强劲的原因

（3）某课外活动小组的同学对M处的沙丘群规模是否会扩大产生了争论，形成了两种不同的观点．选择你支持的一种观点，为其提供论据．
观点A：M处沙丘群规模会扩大．
观点B：M处沙丘群规模不会扩大．

13．（24分）阅读图文资料，完成下列要求．
原产澳大利亚东北部热带雨林中的几种高大按树，主根深扎地下，能大量吸收地下水．这几种桉树适应性强，生长迅速，3﹣5年即可成材，统称“速生桉”，我国西南地区某地引种速生桉作为造纸原料．如图中a、b分别示意该地速生桉种植前、后的变化．
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（1）读图a，分析当地沼泽获得稳定水源的原因及过程．

（2）读图b，分析种植速生桉后当地其他植被的变化及原因．

（3）简述我国西南地区引种速生按发展选纸业的理由．

（4）就降水条件简述我国西南地区不适宜大面积种植速生桉的原因．

14．（10分）神农架位于湖北省西北部，是我国著名的旅游景区，该地夏宜避暑，冬可滑雪，吸引了大量游客．图示意神龙架及其周边地形，图中山峰为神农架主峰神农顶．
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说明神农架夏季、冬季均吸引游客的自然原因．

15．（10分）阅读材料，完成下列要求．
经过长期的农业生产实践，我国各地不同农作物的播种、收获等的时间相对固定，否则会影响农作物的产量和质量．2013午4月，东北地区持续低温，大田春播时间普遍比常年推迟7～10天．
分析4月份持续低温对东北地区农作物产量和质量的影响．

16．（10分）阅读图文资料，完成下列要求．
如图示意环太湖地区六大名泉分布．历史上六大名泉都以水质优而著称．周围山区是这些名泉的水源补给区．近年来，泉水受到污染，部分污染物指标超出国家饮用水标准．
说明环太湖地区六大名泉水污染造成的危害和难以治理的原因．
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2013年全国统一高考地理试卷（新课标Ⅱ）
参考答案与试题解析
　
一、（每题4分，共44分）
如图表示我国部分省级行政区域2005﹣2010年间迁移人口比重．迁移人口以青壮年为主．读图1并结合相关知识，完成1～2题．
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1．（4分）2005﹣2010年（　　）
A．迁出人口数量贵州多于四川


B．迁入人口数量上海多于广东


C．人口增长率浙江高于江苏


D．人口自然增长率安徽低于天津


【考点】51：人口增长模式的主要特点及地区分布；52：人口迁移的主要原因．菁优网版权所有
【分析】人口自然增长率=出生率﹣死亡率，而本题的解题关键在于正确读图，看清坐标是相对量而不是绝对量，图中横坐标和纵坐标分别表示的是人口迁入比重和人口迁出比重，没有人口总数，所以得不出人口迁出或迁入的人口总量．
【解答】解：A、迁出的人口数量与贵州和四川的总人口有关，图中只有人口迁出的比重，故不符合题意；
B、迁入的人口数量与上海和广东的总人数有关，图中只有人口迁入的比重，不能计算出迁入人口数量，故不符合题意；
C、由统计图坐标读出各省的迁入、迁出人口比重的高低，苏、津、粤、浙、京、沪等省市迁入人口比重高，迁出人口比重低，皖、赣、黔、川等省迁入人口比重低，迁出人口比重高。从而从图中比较得出机械人口增长率浙江高于江苏，故正确；
D、人口自然增长率=出生率﹣死亡率，图中信息只有人口迁出比重和人口迁入比重，故不符合题意。
故选：C。
【点评】命题立意重点在于获取和解读信息并对信息进行分析推理的能力．该题的易错点在于统计图的判读，易把横纵坐标的相对量看作绝对量，属于简单题．
　
2．（4分）2005﹣2010年，省级行政区域间的人口迁移（　　）
A．延缓了皖、赣、黔的老龄化进程


B．延缓了沪、京、津的老龄化过程


C．降低了皖、赣、黔的城市化进程


D．降低了沪、京、津的城市化过程


【考点】52：人口迁移的主要原因．菁优网版权所有
【分析】人口迁移是多种因素共同作用下的一种有意识的行为，它是人类适应环境的表现，一般具有个人的主观决策性。该题以文字和直角坐标统计图为信息载体，考查人口迁移对城市化和老龄化的影响及直角坐标统计图的判读能力。
【解答】解：我国2005﹣2010年人口迁移以乡村向城市迁移为主，故迁入地区的城市化水平提高，迁出地区乡村人口迁出，人口总量减少，城市化水平有所提高。文字材料信息显示迁移人口以青壮年为主，延缓迁入地区的老龄化进程，加剧迁出地区的老龄化水平。
A、皖、赣、黔等省的人口迁出比重较大，属于迁出省，加剧老龄化水平，故不符合题意；
B、沪、京、津的迁入人口比重较大，属于迁入地，缓解了人口老龄化，故正确；
C、皖、赣、黔等省的人口迁出比重较大，属于迁出省，迁出人口主要是农村人口，人口总量减少，城市化水平有所提高，故不符合题意；
D、沪、京、津的迁入人口比重较大，属于迁入地，人口迁入进一步加快了城市化进程，故不符合题意。
故选：B。
【点评】命题立意重点在于获取和解读信息并对信息进行分析推理的能力。该题的易错点在于统计图的判读，易把横纵坐标的相对量看作绝对量，属于简单题。
　
地膜覆盖具有保温、保湿、保土等作用，可有效提高农作物产量和农产品质量．我国目前使用的地膜多是超薄型地膜，易破，难回收，难以自然降解，易造成严重的“白色污染”．据此完成3～5题．
3．（4分）我国大部分地区使用地膜覆盖主要在（　　）
A．春季
B．夏季
C．秋季
D．冬季


【考点】23：大气的受热过程．菁优网版权所有
【分析】根据地膜的作用可知，地膜具有保温、保湿、保土等作用，故使用季节应该是降水少蒸发又强的季节．
【解答】解：我国以季风气候为主，春季雨水少、气温较高、蒸发强，故我国大部分地区使用地膜的时间为春节。
故选：A。
【点评】结合材料理解薄膜的作用，根据作用找出时间，难度适中．
　
4．（4分）下列地区相比较，地膜覆盖的保温、保湿、保土作用最显著的是（　　）
A．东南沿海地区
B．西南地区
C．东北地区
D．西北地区


【考点】82：自然环境、人类活动的区域差异．菁优网版权所有
【专题】33：分析与综合思想；43：利用图表信息；531：区域地理环境与人类活动．
【分析】以图文的形式，考查常规内容，要求考生熟练掌握教材内容，能灵活调动运用．
【解答】解：“地膜覆盖的保温、保湿、保土作用最显著”说明该地区相对干燥且气温偏低、水肥流失容易（如蒸发旺盛），从以上考虑，西北地区最合适。
故选：D。
【点评】主要考查你考生多中国三大自然区的区域差异及区域内部差异等考点的理解．
　
5．（4分）残留在土壤中的地膜会（　　）
①危害作物根系发育
②阻碍土壤温度提升
③阻碍土壤水肥运移
④加快表土流失速度．
A．①③
B．①④
C．②③
D．②④


【考点】V2：环境污染形成的原因、过程及危害．菁优网版权所有
【专题】33：分析与综合思想；421：课本知识迁移；572：生态环境问题与生态环境保护．
【分析】该题目为材料题，此类题目注重综合考查考生的提取信息、分析信息、迁移转化、总结阐释的能力．
【解答】解：残留地膜在土壤中形成隔层，阻碍作物根系对水肥的吸收和生长发育，引起农作物的减产。
故选：A。
【点评】考查考生获取和解读信息、调动和运用知识、论证和探讨问题的能力．
　
如图示意某地区年均温的分布．读图，完成6～8题．
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6．（4分）影响该地区年均温分布特征的主要因素是（　　）
A．台风
B．海陆分布
C．地形
D．大气环流


【考点】2B：影响气候的主要因素．菁优网版权所有
【分析】本题主要考查经纬网定位和等温线判读．从经纬度位置可以判断该地应为台湾，图中区域东部地区等温线分布较密且呈环状由四周向中心递减，说明气温变化较明显，是受此处台湾山脉的影响；而西部等温线较稀疏温度变化幅度小，说明地势较为平坦，所以影响该地区年均温分布特征的主要因素是地形．
【解答】解：读图分析，区域东部地区等温线分布较密且呈环状由四周向中心递减，是受台湾山脉的影响；西部等温线较稀疏温度变化幅度小，是因为台湾西部是平坦的平原，故影响该地区年均温分布特征的主要因素是地形。
故选：C。
【点评】本题考查等温线的判读及影响温度的原因，只要能熟悉台湾的地形特点，即可分析台湾地区等温线的分布特征及其原因．
　
7．（4分）图示①②③④四地中，年降水量最低的是（　　）
A．①地
B．②地
C．③地
D．④地


【考点】2B：影响气候的主要因素．菁优网版权所有
【分析】本题考查区域定位及局部地区影响降水的因素，通过经纬度和海陆轮廓可知该岛屿是台湾岛，属于热带、亚热带季风气候，降水丰富；但图中①②③④四地的降水存在明显差异，是受当地地形的影响，台湾山脉位于东部，东北西南走向，夏季阻挡了来自海洋上的水汽，迎风坡形成地形雨，背风坡降雨少；台湾西部是平原，地势低平，无地形雨，且位于台湾山脉的雨影区，降水稀少．
【解答】解：岛屿东部是夏季风山地迎风坡的地形雨，岛屿西部是冬季风山地迎风坡的地形雨，但冬季风在此势力减弱，不如夏季风给台湾带来的降水多。解答本题可只考虑夏季风的影响，③地在夏季风的迎风坡，夏季多地形雨；②④位于夏季风的背风坡，降水少；①地气温高，海拔低，为岛屿西部沿海平原地，冬季形成不了地形雨，最主要的是夏季处于山地背风坡，降水少。
故选：A。
【点评】影响降水的因素很多，如大气环流、地形、海陆位置、洋流等．分析降水差异时应结合具体的区域特征，从上述因素出发分析原因．
　
8．（4分）如图示意某地区年均温的分布．读图，完成6～8题．
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樟树是亚热带常绿阔叶林的优势树种．图示①②③④四地中，可能有樟树集中分布的是（　　）
A．①地
B．②地
C．③地
D．④地


【考点】37：地理环境的地域分布规律．菁优网版权所有
【分析】樟树是亚热带的典型树种，而图中根据经纬度可知该岛屿为我国的台湾岛，樟树应该分布在海拔较低、坡度较缓、光照条件好的山坡或谷地．该图中为等温线分布图，故高度越高温度越低可推断出各处地形特征．等温线越稀疏说明温度变化越小，则该地区的坡度越小．
【解答】解：A、①地为西部沿海地区，地势平坦，而树林一般集中在山区，故不符合题意；
B、②处等温线相对较为稀疏，故处于山麓地区，海拔相对较低，坡度较缓，光照充足，故有可能有樟树集中分布，故正确；
C、③处等温线向高处凸出，说明中间温度低，则地势高为山脊，而集中分布的樟树应该分布在坡度较缓的山坡谷地或山麓地区，故不符合题意；
D、④地位台湾岛的南部，温度为北回归线以南，热带气候类型，植被为热带季雨林，故不符合题意。
故选：B。
【点评】结合区域地理特征掌握基本的等值线读图方法与技巧，理解树种集中分布的条件，综合性较强．
　
雾是近地面大气层中出现大量微小水滴而形成的一中天气现象．当暖湿空气经过寒冷的下垫面时，就易形成雾．如图中，S市附近海域夏季多雾，并影响S市．据此完成9～11题．
9．（4分）S市附近海域夏季多雾的主要原因是（　　）
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A．沿岸暖流提供了充足的暖式空气


B．半岛东侧海湾海水温度较低


C．海陆间气温差异较大


D．沿岸寒流的降温作用较强


【考点】2K：洋流对地理环境的影响．菁优网版权所有
【分析】本题考查的是洋流对地理环境的影响，洋流对气候的影响：①暖流：增温增湿；②寒流：降温减湿．根据图中的经纬度判断这个地区是北美洲的西海岸，而且在中低纬度．根据洋流的分布规律（北半球中低纬海区洋流呈顺时针方向，环流东部为寒流，西部为暖流．）得知S市沿岸是加利福尼亚寒流（降温减湿）．当暖湿气流（这题是在夏季）经过冷海面时，它把热量传给冷海面而降低了自身的温度（寒流的作用），这时饱和水汽量随温度降低呈现出过饱和状态，就会发生凝结．这种现象就是海雾．所以S市附近海域夏季多雾的原因是与加利福尼亚寒流有关．S市附近的陆地面积较小，被海洋包围，受海洋影响较大，此处的海陆热力差异较小，因此海陆间的温差较小．
【解答】解：A、根据图中的经纬度判断这个地区是北美洲的西海岸，而且在中低纬度。根据洋流的分布规律（北半球中低纬海区洋流呈顺时针方向，环流东部为寒流，西部为暖流。）得知S市沿岸是加利福尼亚寒流（降温减湿），故不符合题意；
B、S市沿岸是加利福尼亚寒流，寒流对沿岸气候具有降温、减湿的作用，半岛东侧海湾海水相对于西侧温度较高，故不符合题意；
C、S市附近的陆地面积较小，被海洋包围，受海洋影响较大，此处的海陆热力差异较小，因此海陆间的温差较小，故不符合题意；
D、当暖湿气流（这题是在夏季）经过冷海面时，它把热量传给冷海面而降低了自身的温度（寒流的作用），这时饱和水汽量随温度降低呈现出过饱和状态，就会发生凝结，这种现象就是海雾。所以S市附近海域夏季多雾的原因是与加利福尼亚寒流有关。故正确；
故选：D。
【点评】本题难度适中，属于知识性试题，解题的关键是掌握洋流对地理环境的影响及区域图的判读．
　
10．（4分）S市夏季常被雾笼罩，是因为（　　）
A．降水较少
B．气温较高
C．风力较弱
D．光照较强


【考点】2B：影响气候的主要因素．菁优网版权所有
【分析】本题以区域图和文字为信息载体考查气候及气候因子，旨在考查从区域图获取和解读信息的能力．首先根据经纬度和海陆分布信息进行区域定位并判断气候类型及成因，图示地区为北美地区北纬30°到北纬40°大陆西岸，属于地中海气候，夏季受副热带高压控制，炎热干燥，冬季盛行西风，温和多雨；然后分析材料信息，雾形成的基本条件：暖湿空气受下垫面冷却．根据洋流分布规律，该沿岸有加利福尼亚寒流流经，故夏季受冷下垫面的影响形成海雾，而夏季此地受副热带高气压带控制，风力较弱，空气流通差，不利于雾的扩散，故该市夏季常被雾笼罩．
【解答】解：该市属于地中海气候，夏季受副热带高压控制，炎热干燥，冬季盛行西风，温和多雨。该题ABCD选项的内容都属于S市所属的地中海气候夏季具有的气候特征。但ABD项的内容都不利于雾的形成，而夏季时副高控制下风力较弱，空气流通差，不利于雾的扩散。
故选：C。
【点评】以区域图和文字为信息载体考查气候及气候因子，从局部区域空间出发，考查从区域图获取和解读信息的能力，并进而分析区域地理环境特征及形成原因等分析地理问题的能力．
命题意图重点是考查对气候及气候因子等知识的掌握程度．解题关键：经纬度信息和海陆位置的准确定位．
　
11．（4分）夏季，S市主要受（　　）
A．季风影响
B．西风带影响
C．低压控制
D．高压控制


【考点】2B：影响气候的主要因素．菁优网版权所有
【分析】本题以区域图和文字为信息载体考查气候及气候因子，旨在考查从区域图获取和解读信息的能力．首先根据经纬度和海陆分布信息进行区域定位，图示地区为北美地区北纬30°到北纬40°大陆西岸，根据气候类型的分布规律，判断该地区的气候类型及成因，该地区属于地中海气候，夏季受副热带高压控制，炎热干燥，冬季盛行西风，温和多雨．
【解答】解：A、北美地区北纬30°到北纬40°大陆西岸，不受季风影响，故不符合题意；
B、该地区属于地中海气候，夏季受副热带高压控制，冬季盛行西风，故不符合题意；
C、该地区属于地中海气候，夏季受副热带高压控制，而非低压控制，故不符合题意；
D、该地区属于地中海气候，夏季受副热带高压控制，冬季盛行西风，故正确。
故选：D。
【点评】以区域图和文字为信息载体考查气候及气候因子，从局部区域空间出发，考查从区域图获取和解读信息的能力，并进而分析气候形成原因的能力．本题命题意图重点是考查对气候及气候因子等知识的掌握程度．解题关键：经纬度信息和海陆位置的准确定位．
　
二、解答题（共5小题，满分76分）
12．（22分）阅读图文资料，完成下列要求．
在湿润和半湿润地区的湖畔、河边和海滨，偶见规模较小的沙丘群，其形成的主要条件为所在地区沙源丰富、多风、植被稀疏．如图所示区城中，M处发育了规模较小的沙丘群；H县城附近是著名的风口，冬春季节风力尤为强劲；河流发源于黄土高原地区．
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（1）分析M处附近沙源较丰富的原因．
（2）分析H县城附近冬春季节风力强劲的原因
（3）某课外活动小组的同学对M处的沙丘群规模是否会扩大产生了争论，形成了两种不同的观点．选择你支持的一种观点，为其提供论据．
观点A：M处沙丘群规模会扩大．
观点B：M处沙丘群规模不会扩大．
【考点】92：水土流失、荒漠化等发生的原因．菁优网版权所有
【专题】14：材料分析题．
【分析】材料题引导考生结合所学知识，迁移转化，阐释新鲜问题．应注意分析图文信息，明确区域定位、等高线、图例、注记等信息．此等高线图分析时，需注意河流与地势高低等要素．
【解答】解：（1）沙源主要受三个因素影响：一是河流从黄土高原携带的泥沙在此沉积；二是该地处于温带季风气候区，河水汛期与枯水期明显，河床裸露提供沙源；三是H县城附近是著名的风口，M地刚好处于冬春季节的下风地带，风沙在此沉积．
（2）H县城附近是著名的风口且冬春季节风力尤为强劲，说明冬春季节盛行西北季风，河谷的走向与风向一致，对风阻挡作用小．两条河流在H县城附近交汇，且该地峡谷较窄，容易形成风口．
（3）本题是一开放性试题两种观点都可以有自己相应的论据．首先，认真思考两种观点，看哪一种观点你提供的论据更加充分、更具有说服力；其次，选择相应观点，并结合选择观点提出相应论据即可．
故答案为：
（1）（M处附近的）河流从黄土高原携带大量泥沙，在河边、河床沉积；（河水水位季节变化大）枯水季节河床裸露；H县城附近是著名的风口，M地刚好处下风地带，风沙在此沉积．
（2）冬春季节盛行西北季风（偏北风），河谷延伸方向与盛行风向基本一致，H县城附近为河谷交汇之地（形成风口，导致狭管效应）．
（3）观点A（M处沙丘群规模会扩大）；论据：该区域西临黄土高原，北临内蒙古高原，大风可将沙尘吹到此处；河流持续搬运泥沙；人类活动用水量增加，导致河床裸露期增长；风出风口后，在M地速度降低，风沙在此沉积．
观点B（M处沙丘群规模不会扩大）；论据：位于半湿润区，降水较丰富，风沙发生季节短（主要发生在冬春季节）；河流源地及流经地区植树林保持水土（使河流搬运的泥沙量减少）；沙源集中分布在河床与河边，面积较小，不足以形成面积较大的沙丘群；位于山区，附近有水库，沙丘群难以向周围扩展．
（选择一种观点作答，所提供的论据应支持所选择的观点，否则不得分．若两种观点都提供了论据以作答的第一种观点评分．）
【点评】该题目为材料题，此类题目注重综合考查学生的提取信息、分析信息、迁移转化、总结阐释的能力．学生应注意注意材料内容与已有知识的结合运用．
　
13．（24分）阅读图文资料，完成下列要求．
原产澳大利亚东北部热带雨林中的几种高大按树，主根深扎地下，能大量吸收地下水．这几种桉树适应性强，生长迅速，3﹣5年即可成材，统称“速生桉”，我国西南地区某地引种速生桉作为造纸原料．如图中a、b分别示意该地速生桉种植前、后的变化．
（1）读图a，分析当地沼泽获得稳定水源的原因及过程．
（2）读图b，分析种植速生桉后当地其他植被的变化及原因．
（3）简述我国西南地区引种速生按发展选纸业的理由．
（4）就降水条件简述我国西南地区不适宜大面积种植速生桉的原因．
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【考点】62：农业地域类型特点及其形成条件；64：工业地域的形成条件与发展特点；91：区域存在的环境与发展问题．菁优网版权所有
【分析】（1）主要考查了陆上内循环．陆上内循环主要包括的环节有蒸发（植物的蒸腾）、降水、径流．水源补给为冰川融水．
（2）该问主要考查了地理环境的整体性、学生简单地提取图文信息的能力．前后的变化可以直接从对两幅图中的对比中获知．
（3）该问主要考查了区域经济发展的条件和影响．结合西南地区自然和社会经济条件分析．
（4）该问主要考查了我国特定区域气候类型以及不同气候类型的特征对比分析．我国西南地区的气候条件与热带雨林气候区还是有区别的，从此入手分析．
【解答】解：（1）从图上可以看出，沼泽的水源补给主要来自山坡上的地下水，因为山坡上天然次生林和灌丛覆盖率较高，涵养水源的功能较强，较密的天然次生林、灌丛对图示区域的水循环影响较大，截留的水分为下游沼泽提供稳定的水源．
（2）从图中不难看出其他植被（天然次生林、灌丛和沼泽）的变化；原因可以从文字资料速生桉“能大量吸收地下水”的信息来分析，由于速生桉大量消耗地下水，导致地下水位下降，其它植被退化、沼泽萎缩．
（3）我国西南地区水热条件好，速生桉适应性强，生长迅速，可以为造纸业提供大量原料；西南地区经济较落后，发展造纸业可以提供更多的就业机会，促进当地的经济发展．
（4）据文字材料，可知桉树原生环境为热带雨林气候，全年高温多雨；而我国西南地区为热带季风和亚热带季风气候，降水量少于热带雨林区，且降水的时间分布不均，有明显的旱、雨两季，所以不适宜大面积种速生桉．
故答案：
（1）原因：山坡上的天然次生林和灌丛能涵养水源．（2分）
过程：截留大气降水，减缓地表径流，增加雨水下渗，（在山地形成水分蓄积地带，）（通过地表径流和地下水）为沼泽提供稳定的水源．（4分）
（2）植被变化：天然次生林和灌丛退化；（2分）   沼泽萎缩．（2分）
原因：速生桉大量消耗地下水，地下水位下降．（4分）
（3）速生桉适应性强，成材快，是良好的造纸原料．（3分）
发展造纸能增加就业，创造产值，带动相关产业发展．（3分）
（4）（我国西南地区属亚热带、热带季风气候，）年降水量低于热带雨林区；（2分）（有旱、雨两季之分，）旱季时间较长，降水较少．（2分）
【点评】本题以按树生长为背景材料，考查了学生从图中提取信息的能力和知识的迁移能力，综合性比较强．
　
14．（10分）神农架位于湖北省西北部，是我国著名的旅游景区，该地夏宜避暑，冬可滑雪，吸引了大量游客．图示意神龙架及其周边地形，图中山峰为神农架主峰神农顶．
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说明神农架夏季、冬季均吸引游客的自然原因．
【考点】K2：中外著名旅游景区的景观特点及其形成原因．菁优网版权所有
【专题】12E：地理关联图；33：分析与综合思想；43：利用图表信息；564：旅游与区域发展．
【分析】以图文材料的形式，考查常规内容，要求考生熟练掌握教材内容，能灵活调动运用．
【解答】解：由材料知，该地冬季有积雪，由图可知，其成因是海拔高，气温低；夏季的主要旅游资源是高山密林和凉爽的气候，其形成与地形和海拔关系密切．
故答案为：神农架地处亚热带，山地海拔较高，植被繁茂，夏季凉爽，冬季有积雪．
【点评】考查考生获取和解读信息、调动和运用知识、论证和探讨问题的能力．
　
15．（10分）阅读材料，完成下列要求．
经过长期的农业生产实践，我国各地不同农作物的播种、收获等的时间相对固定，否则会影响农作物的产量和质量．2013午4月，东北地区持续低温，大田春播时间普遍比常年推迟7～10天．
分析4月份持续低温对东北地区农作物产量和质量的影响．
【考点】61：影响农业区位因素．菁优网版权所有
【分析】影响农业生产的自然因素有气候、土壤、水源、地形等，其中气候条件包括光照、热量、降水．
【解答】解：东北（农作物春播秋收，一年一熟，）适宜农作物生长的时间较短．春播推迟7～10天，即农作物生长期缩短了7～10天；错过适宜的播种期，扰乱了农作物正常的生长节律．所以，农作物的产量会减少，质量会降低．
故答案为：4月份为春季，东北地区处于播种的季节，持续低温会影响农作物生长时间，推迟播种期，扰乱作物生长节律，导致作物产量减少，质量降低．
【点评】本题考查低温灾害对农业生产的影响，难度中等，正确理解题意，联系所学知识作出答案要点．
　
16．（10分）阅读图文资料，完成下列要求．
如图示意环太湖地区六大名泉分布．历史上六大名泉都以水质优而著称．周围山区是这些名泉的水源补给区．近年来，泉水受到污染，部分污染物指标超出国家饮用水标准．
说明环太湖地区六大名泉水污染造成的危害和难以治理的原因．
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【考点】V2：环境污染形成的原因、过程及危害．菁优网版权所有
【专题】33：分析与综合思想；43：利用图表信息；572：生态环境问题与生态环境保护．
【分析】以图文材料的形式，考查常规内容，要求考生熟练掌握教材内容，能灵活调动运用．
【解答】解：六大名泉是当地重要的生产生活用水来源，水源受到污染，进而会影响到人体健康和农产品的品质．泉水因埋藏于地下，自然更新速度慢，且人工净化困难；另外因其涉及区域范围广，需要区域联动共同治理，这都增加了治理的难度．
故答案为：危害：泉水（地下水）是重要的饮用水源，人饮用受污染的泉水会危害身体健康；引用泉水（地下水）灌溉，会污染土壤，导致农产品质量下降（污染物超标）．
原因：泉水（地下水）（更新速度慢，）自然净化周期长；（深埋地下，）人工净化困难；涉及地区广，需区域联动共同治理．
【点评】主要考查考生对中国区域生态环境问题，中国区域环境问题防治，生态系统与生态平衡等考点的理解．
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